

10 得向晚报

2016年5月31日 星期二 责编:王夏琼 电话:5616817



法治维权

电话: 13303950517 邮箱: ablhxh@126.com

以案说法

临时车牌逾期发生交通事故保险公司应否理赔





未及时办理车辆登记人户手续,临时车牌也已逾期。事不凑巧,恰逢此时发生交通事故,保险公司以保险条款中的"无牌照不赔"为由拒绝理赔,赔与不赔,双方为此发生激烈争执。

窯 情

2014年12月19日,张媛购买某型号轿车一辆,并于当日在某财险公司处购买了机动车强制保险和机动车商业保险(商业险含不计免赔险和车辆损失险及车上人员责任险),保险期限自2014年12月20日至2015年12月19日。同时,张媛还为新车办理的临时车牌,有效期为15天。

2015年1月8日,驾驶人岁晓丽 驾驶张媛的车辆行至248省道某村桥 头时,不慎车辆撞到桥栏上,造成车 辆损坏,岁晓丽及车上人员张力受 伤,张力住院花费 医疗费 6000余 元。公安交通警察大队对该事故进行 了认定,认定岁晓丽对该事故负全部 责任。事故发生后,张媛支付施救 费、修理费,及赔偿乘车人张力医疗 费等损失近7万元。

因临时车牌到期后张媛未及时延期导致车辆属于无牌照行驶,事故发生后,保险公司以此为由拒绝赔偿,双方发生争执。张媛于今年4月诉至法院,请求判令保险公司赔付其各项损失共计70306元。

争议

原告一方认为,车辆在被告处投保了机动车交通强制责任险、车辆损失险及车上人员责任险,双方依法成立保险合同关系,投保时车辆是按照发动机号和车架号投保的,与车辆的牌照无关,保险公司理应按照保险合同对该起事故所造成的损失在保险限额内予以理赔。

被告保险公司一方认为,原告车

辆在其公司投保属实,但是原告车辆 在事故发生时,无合法车辆行驶手 续,车辆不能上路。且双方在保险合 同明确约定,车辆无牌照的,保险公 司不承担赔偿责任。因此其公司对原 告损失不应当承担赔偿责任。

判 决

法院经审理认为,该案是一起因单方交通事故引发的保险合同纠纷案。被告辩称事故车辆临时牌照过期,无合法行驶手续,不应由保险公司赔偿原告损失的理由不足,该院不予支持。根据相关规定,法院最终判决被告某财险公司于判决生效后十日内支付原告张媛保险理赔款67655元。宣判后,被告保险公司不服上诉,上级法院经审理后判决驳回上诉,维持原判。

分析

本案中保险公司提供了双方签订的合同一条免责条款:发生保险事故时无公安机关交通管理部门核发的行驶证、号牌或临时移动证的,保险公司不负赔偿责任。那么此免责条款是否有效呢?

保险公司未尽到法律上要求的明 确说明义务

保险合同是格式合同。虽然由单 方拟定,但并不自然就有合同效力, 必须经投保人同意后才具有合同效力, 也有时保险合同的全部内容对 方没有注意或者文字不十分明确,或 者即使对方看到也不能完全理解,就 不能对对方发生效力。《合同法》第 39条规定:"采用格式条款订立合同 的,提供格式条款的一方应当遵循公 平原则确定当事人之间的权利和义 务,并采取合理的方式提请对方注意 免除或限制其责任的条款,按照对方 的要求,对该条款予以说明。"这一 规定要求提供格式条款的一方遵循公 平原则,对使用格式条款的当事人应当尽到合理的提请注意和说明义务。

另外,保险合同的性质决定保险 合同是一种最大诚信合同,诚信原则 贯穿于保险合同的始终, 保险人和投 保人是否做到诚实信用,是构成评价 保险合同效力的主要因素,因此,在 保险合同订立之初,保险合同双方都 应承担相应的告知义务。保险合同作 为格式合同,其在设计条款上保险人 始终居于优势地位。同时, 其术语专 业化是保险合同的特点,基本条款及 内容相对复杂并含有大量的保险术 语,一般只有具有专业知识和业务经 验的保险人所熟知。而作为投保人, 往往仅能通过保险人所陈述的内容对 合同进行理解。这就造成了信息不对 等情况的出现。据悉,保险合同中规 定:"有关于保险人责任免除条款 的,保险人在订立保险合同时应当向 投保人明确说明,未明确说明的,该 条款不产生效力"。本案中保险公司 仅提供证据证实了该格式条款的存 在,却未能证实其已对该条款履行了 明确说明的义务。

免责条款显失公平

我国《合同法》第四十条规定,格式条款具有该法第五十二条和五十三条规定的情形,或者提供格式条款一方免除责任,加重对方责任,排除对方当事人主要权利的,造成了当事人事实上的诉讼地位偏差和不平等,显失公平,必须确认其无效。

本案中原告的车辆在投保时因是 新车,没有正式牌照,也没有临时车 牌号,原告仅提供了车辆的发动机号 和车架号,保险公司就和原告签订了 合同,并收取了相关费用,且保险公 司车险保单中登记的是车辆的发动机 号和车架号,这说明保险公司事实上 已默认无牌照的车辆在签订保险合同 后, 若发生保险事故也理赔。保险条 款的制定应当遵循公平合理的原则, 保险合同中关于"无牌照不赔"的内 容,是针对违反行政管理规范而制 定,强调客观存在的事实,而未强调 因果关系。就本案而言,临时牌照已 过期,原告还允许驾驶人驾驶投保车 辆上路,原告应承担的是公安机关的 行政处罚责任,而不能否认其行为在 民商法上的效力。客观上讲,临时车 牌过期并没有导致保险车辆出险率的 增加, 也没有使保险车辆的危险程度 增加, 更没有加重保险人的承保风 险,而保险人依据免责条款拒赔有违 公平原则。故法院依法做出上述判 决。(文中人物均为化名)

朱小旭 高 蕾

郾城区人民检察院

健全未成年人案件办理机制

为加强对未成年人的保护、教育和挽救,郾城区人民检察院近年以来 采取有效措施,健全完善办案机制, 扎实推进未成年人刑事案件办理工 作。

成立未成年人案件办理小组,专人承办未成年人案件。办案小组在接到案件后,制订适合未成年人身心特点的讯问提纲,适时对未成年人进行心理疏导,及时帮助他们解决困难。

注重法律援助及合适成年人介人。一方面,严格落实法律援助制度,积极与区法律援助中心协调,为未成年人申请法律援助。另一方面,严格落实新《刑事诉讼法》关于法定代理人或合适成年人参与刑事诉讼的规定,在对未成年犯罪嫌疑人进行讯问、法庭教育、帮教过程中,及时联系其法定代理人,聘请教师、居委会工作人员等合适成年人参与刑事诉

讼。

注重社会调查报告。在办案过程中,通过向涉罪未成年人及家属询问了解及实地走访所在学校、社区等方式,对未成年人的性格特点、成长经历、监管情况以及实施犯罪行为前后的表现等进行调查,做出书面报告,从而为评判涉罪未成年人的逮捕、起诉必要性、量刑、帮教等提供参考和依据。

市公安局城关分局

严查农村校车安全隐患

近日,市公安局城关分局 按照"百日行动"要求和部 署,加大对农村校车交通违 法行为的查处力度。

目前,该局交巡防大队民警在辖区商桥镇巡查过程中,依法对一辆未悬挂机动车号牌的校车进行检查,发现该校车也未粘贴有临时机发现车号牌。当民警让驾驶员及某某出示驾驶证时,段某某出示驾驶证时,段事,下等当即驾车

将幼儿园学生安全送至各家中后,依法将校车扣留,并将驾驶员段某某进行进一步的处理。 经民警在网上查询,段某某并无驾驶证属于无证驾驶。

目前,民警已依据《道路交通安全法》和《校车管理条例》对校车驾驶人段某某条例》对校车驾驶人段某某300元和10000元的处罚。并6位该幼儿园立即进行整份。

图说新闻



市消防支队

开展"六一"消防宣传活动

为深人贯彻落实《全省 "牢记火灾教训,共建平安家园"消防宣传月活动方案》, 让孩子们度过一个平安、快乐的"六一"儿童节,近日,市 消防支队宣传小分队借"'六 一'儿童节社区服务活动"的 时机,对聚集在双汇广场上的 百余名儿童及家长进行了消防 安全宣传

> 教育。 活 动 中, 该 支 队 宣 传 人

消防安全咨询台,为群众详细讲解生活中的消防常识、灭火器的使用方法和火灾中的逃生自救等,让广大灾如何逃生自救等,让广大灾军的识。同时,通过车载 LED 视频,播放近年来国内外重大火灾案例,提醒大家时刻注意消防安全。

活动当天,共接受咨询70 余次,发放传单9000余份。市消防支队通过此次活动,将消防安全常识宣传融人社会服务活动中,拉近了消防官兵与群众的距离,营造了全民共同关注消防、支持消防、参与消防的良好氛围,切实了提高了群众抗御火灾的能力。

徐 沛

本报常年法律顾问 李 凯 律师